

Año . . . . . 4 pesetas  
Semestre . . . . . 2  
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91  
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Organo del partido CONSERVADOR  
Defensor de los intereses morales y materiales



Año VIII

Guadalajara: Sábado 13 de Junio de 1914

Número 344

## Semana política

Próximo a finalizar el debate, iniciado en realidad al discutirse el problema de Marruecos, y habiendo en él intervenido los prohombres de la política contemporánea, vemos que, lejos de haberse llegado a la solución anhelada, el embrollo político sigue tan enmarañado como antes.

Izquierdas y derechas han lucido en mayor o menor grado sus galanuras oratorias, todos han aportado, o al menos lo han fingido, al acervo común de la obra parlamentaria actual, aquella labor de análisis y depuración conducente a la normalidad política que, ahora más que nunca, apetece la opinión general del país.

Pena grande ha sido y es—ya que según indicamos, la solución apetecida no se vislumbra—que los parlamentarios, genuinos y legítimos representantes del país, no hayan logrado por virtud de concesiones recíprocas, restablecer la paz que han perturbado las presentes escisiones de los partidos turmentados.

No ha sido así. Los polemistas afeccionados a una premeditada norma de conducta no han cejado un apice y tanto en sus discursos como en sus rectificaciones refranaron su legendaria intransigencia.

Por eso, cuando el Sr. Salvatella, en varias ocasiones, ha rendido pleitesía a los evidentes argumentos de sus adversarios, la Cámara en pleno, ha acogido con simpatía innegable estas muestras de honrada sinceridad y no es, pese a las afirmaciones de algunos políticos, que el joven jefe de la minoría conjuncionista haya claudicado, no, creemos y podríamos demostrarlo, que el Sr. Salvatella al rendir el debido tributo a la honorabilidad de D. Antonio Maura siguió y sigue tan hostil a toda convicción monárquica como antes.

Al mencionar a D. Antonio Maura no podemos por menos de alabar su admirable oración parlamentaria y el señor conde de Romanones estará de acuerdo con nosotros, ya que el ilustre tribuno conservador ha venido a colocarle en situación de arbitrio de los destinos de España o poco menos. Claro que esa elevada posición la obtuvo el Conde por obra y gracia de sus artes, pero al fin y a la postre tal aureola, a él le ha de halagar sobremanera.

Los intereses mezquinos siguen a la orden del día. Pedregal a remeti6 furiosamente contra los conjuncionistas y contra el Gobierno sin que dilucidase el punto más esencial: concretar las causas y la actuación del partido reformista, ya que, a nuestro juicio, en la síntesis final de su discurso no se contienen más que ambigüedades que a nada comprometen. Tal vez se deba a esta prudencia el vaticinio de

Romanones cuando puso sus esperanzas en el partido melquiadista.

Burell no hizo más que triturar al partido liberal y a su jefe alabando hasta lo inconcebible la figura del señor Maura si bien para ello tuvo enérgicas censuras para el Gobierno. Cier to es que el Sr. Burell no hizo más que corresponder a las deferencias que el Sr. Maura tuvo con los demócratas. Frente a él levantóse el ministro de Hacienda que con singular fortuna rebatió las capciosas diatribas de su contrincante.

La intervención del Sr. Cierva dió al debate un extraordinario realce por la rigurosa abstención que ha mantenido este político durante esta etapa gubernamental. Su tema no fué otro que procurar la concordia entre el señor Maura y el Gobierno aunque para esto fuese necesaria su eliminación de la política. Tuvo, de soslayo, frases de conminación para Pablo Iglesias al que tachó de farsa en su fingido amor al proletariado ya que el elemento obrero tuvo su regeneración gracias a las acertadas disposiciones legislativas y gubernativas del partido conservador.

El conde de Romanones manifestó su beneplácito por la solución de la crisis y consideró que la actuación del Gobierno implica el cumplimiento de un programa fundamentalmente distinto al de 1909, siendo este un punto sobre el cual, no obstante las repetidas ocasiones en que se ha debatido, no han dicho los más interesados en ello nada concreto, susceptible de desvanecer los errores que pudieran sustentarse.

Nosotros, que compartimos las culpas del Sr. Dato y de sus ministros, lamentamos como ellos la disidencia del Sr. Maura, un político sincero y honorable por todos conceptos como decía el Sr. Salvatella, con el unánime asentimiento de toda la Cámara.

## MELLA

**Las sociedades no las salvan los políticos ni los sabios, sino los santos. Los santos presidiendo moralmente los siglos.**

Pero San Francisco no ejerció influencia tan sólo sobre España, Italia y Provenza; la ejerció sobre la Humanidad entera. Fijáos bien y veréis cómo Dios parece que se complace en confundir a los sabios y a los sofistas y en demostrar que vale más un corazón humilde y santo, que una inteligencia privilegiada y genial. Por eso, como ha dicho un ilustre sociólogo católico contemporáneo, el mundo no se salvará ni por los políticos, ni por los diplomáticos, ni por los guerreros; al mundo sólo le salvan los Santos. (Aplausos.) Y así parece que existe una como hoguera divina en los cielos y que Dios deja caer en cada siglo una o varias ascuas, un corazón ardiente y santo para que presida sus destinos. Y así vemos que después de la edad apostólica y al borde de la laguna que for-

ma la sangre de los mártires, en el siglo II florece el apologista San Justino; en el siglo III cómo un mártir entre los mártires, San Lorenzo, ilumina ese siglo con las parrillas candentes de su tormento; en el siglo IV, un Santo Basilio o un San Juan Crisóstomo, desvanecen las sombras con la elocuencia de la virtud y de la palabra; en el siglo V, cuando Roma cae y es preciso que en la noche de barbarie resplandezca el sol, aparecen San Agustín y San Jerónimo; en el siglo VI, para levantar a los nuevos reinos, Santa Clotilde y San Leandro, y en el VII, cumbre de la edad visigótica, toda la ciencia parece resumirse en nuestro glorioso San Isidoro, y la de Alcuino no será más que una luna que la refleje; en el VIII parece que las llamas del amor se reúnen en la mente y en el corazón de San Bonifacio, fundador de Fulda, la estrella que alumbró a Alemania; en el IX, se destaca nuestro San Eulogio, como en Francia San Odón, caudillo del ejército cluniacense, que va a invadir el mundo; en el X, cuando la barbarie se extiende por Europa y los terrores del milenario siembran el espanto en las almas, un sacerdote que había cursado en nuestras escuelas de Vich, y que se llama Silvestre II, ocupa la Cátedra de San Pedro, que brilla con su virtud y con su saber como un faro: en el siglo XI, el cesarismo feudal encadenado a la iglesia y aparece San Gregorio VII fundando los caracteres más viriles de la Historia y muere en el destierro por amar la justicia y aborrecer la iniquidad; en el siglo XII, la época del fervor de las cruzadas para combatir las herejías que dividen y para imponer el grito de «Dios lo quiere», que une, aparece San Bernardo; en el XIII, el más espiritual de los siglos cristianos, aquel que en medio de toda la barbarie romana y germánica había producido cuatro grandes maravillas: la Summa, las Partidas, la Catedral de Colonia y la Divina Comedia, coexistirán al lado de San Francisco y de Santo Domingo de Guzmán, Santo Tomás de Aquino y San Buenaventura; en el siglo XIV y XV, cuando la Iglesia parece que se va a desgajar con el cisma de Occidente, brillan Santa Catalina de Siena y San Vicente Ferrer; en el XVI, cuando la Reforma protestante invoca el libre examen, barrenando la autoridad y al mismo tiempo pone sobre la cabeza de los Reyes la Tiara de los Pontífices para aligerar, sin duda, el peso de la tiranía pontificia, aparece como representante de la obediencia, más sublime San Ignacio de Loyola, y del más profundo examen de una conciencia verdaderamente iluminada y libre, Santa Teresa de Jesús; en el siglo XVII, cuando los jansenistas renuevan los errores de Calvino y matan la esperanza, les salen al encuentro San Vicente de Paul, el apóstol de la caridad, y San Francisco de Sales, el opóstol de la dulzura; en el XVIII, siglo de crítica y de sensualismo, que barrena los fundamentos de la moral, el gran moralista San Alfonso de Ligorio; en el XIX, que pretende ser el siglo de la democracia proletaria, el cura de Ars y el Beato Labre, y cuando en el XX necesite el mundo ver algo sobrenatural que resplandezca sobre todas las sombras secularizadas, pondrá Dios sobre la colina del Vaticano, como una lámpara que lanza resplandores celestes sobre los Estados apostólicos, la figura sublime de Pío X. (Ovación.)

## Desde Madrid

LA GIERVA  
De todos los acontecimientos de la semana, en lo que se refiere a la discusión parlamentaria, nada ha habido

de tanto interés, de tanta actualidad como el discurso pronunciado en el Congreso por D. Juan de la Cierva.

Una vez más nos ha confirmado su discurso la opinión que de él teníamos formada; D. Juan de la Cierva es un hombre digno y honrado, que ha preferido sacrificarse por su partido, aun a riesgo de incurrir en acres censuras de quienes no mirando su discurso desapasionadamente, han querido ver en él tan solo una mira personal y un fin preconcebido. Nada de eso, en el discurso de Cierva flota el espíritu unión del partido conservador, de ese partido único de orden que queda en España; el político honrado que en 1909 colaboró con D. Antonio Maura, como el ilustre Dato, como Besada como Sánchez Guerra, como todo el partido, grandes y chicos, quiere e intenta reintegrar, a esas fuerzas descarriadas, a esas fuerzas que por un momento provocaron la escisión, que se vuelvan al partido, a la casa paterna, al solar añejo de la tradición, que representa el Gobierno actual que es el partido conservador a quien el rey dió el poder, para eso se ha sacrificado, para eso él y sus amigos prestaron el apoyo al Gobierno votando el mensaje.

Nosotros nos congratulamos como conservadores tradicionales que somos, de la actitud del ilustre exministro de la Gobernación y nos felicitamos como datistas de que esa actitud, la actitud de un personaje de tanta altura ayude a nuestro Gobierno para resolver un asunto de tanta importancia como el mensaje de la corona, que será votado por Cierva y sus amigos.

Pablo José de Berneo.

## En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA

Se celebró el miércoles presidida por el Sr. Fluiters y asistieron los concejales señores Madrigal, Justel, Barrera, Pajares, Prado, Miedes, Núñez, Casado, González y López. Fué aprobada el acta de la sesión anterior, y a continuación se pasó a discutir el orden del día.

Dióse cuenta de la baja en el padrón vecinal de Antonio Vidal Rua y se concedió el disfrute de un cuartillo de real de agua a D. Lorenzo Vicenti, a doña Benita Medrano y a D. Félix Alvira.

Leída una solicitud del alcalde de Chiloeches, sobre adquisición de 160 metros de tubería y el informe de la comisión de nuestro Ayuntamiento, fué defendida por el Sr. Madrigal, dando al asunto el carácter de urgente.

El Sr. Casado primero y el Sr. Barrera después, lo combatieron por entender que se perjudican con esa venta los intereses del Ayuntamiento, toda vez, que pudiera haber algún solicitante, que comprara la tubería completa en mejores condiciones. (Los señores Casado y Barrera cuando hablan, se levantan, cosa que no se ha hecho hasta ahora.)

Intervienen en la discusión los señores González y Justel y como afirmara el primero de estos señores que Barrera y Casado

discutían por sistema en este como en otros asuntos, da lugar a que los citados concejales protesten y tenga que imponer silencio la Presidencia. El Sr. Barrera manifiesta que no ocurriría esto si el Presidente cumpliera con su deber.

Continúa la discusión durante la cual se lee el informe en el que se da el precio de los tubos y previa una aclaración del señor Núñez, el alcalde propone que se conceda lo solicitado por el Ayuntamiento de Chiloeches, con la condición de que el precio será igual, al que se aplique en la subasta al resto de la tubería. Así quedó acordado.

Fueron aprobados varios informes de la comisión de Obras, a las solicitadas por los señores San Bernardino, Gallo, Bozal, Andrés y Muñoz; se designaron dos testigos para un expediente de quintas; se concede licencia por un mes al teniente de alcalde Sr. Ramírez y fué aprobada la distribución de fondos para el mes actual.

Pasó a la comisión de Obras una solicitud de D. Ramón Corrales pidiendo la cesión de un terreno para su casa de la calle del Doctor Mayoral; se le rebaja al 5 por 100, el derecho por timbre de espectáculos, al empresario de la Plaza de Toros y por último quedó enterada la Corporación del estado de multas de la última semana.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Barrera pregunta por el paradero de la moción que él y el Sr. Casado presentaron, sobre revoco de fachadas y que pasó a estudio de la comisión correspondiente.

El Sr. Madrigal, de la comisión, le contesta que se reunió ésta y acordó pasase el asunto al arquitecto por ser de su competencia.

El Sr. Barrera, dió otro golpecito y vá el x + 1, a lo de los grifos, los urinarios y los carros desenganchados, en la vía pública, etcétera, lamentándose una vez más y protestando de la desatención de las comisiones, para con los asuntos que propone la minoría maurista.

Le contesta el alcalde prometiéndole (como siempre) activar estos asuntos.

El Sr. Casado pide que las cuentas de 1913, las examine el síndico supleniente teniendo en cuenta que el Sr. Prado, por sus muchas ocupaciones en este mes, se lo impiden.

El Sr. Prado contesta agradeciendo lo dicho por el Sr. Casado, pero que de todos modos él no ha tenido noticia alguna de las cuentas referidas.

El Sr. Barrera protesta por no haberse cumplido el acuerdo que recayó sobre este particular.

El Sr. Justel, aunque tarde ya, se levanta al hacer uso de la palabra y dice que lo hace porque lo ha visto en los señores Casado y Barrera y le ha servido de lección, y contesta a éste último, que muchas cosas no se hacen porque no hay dinero pero nunca por desatención.

El Sr. Barrera dice que el ponerse en pie al hablar ha sido motivado por una revista publicada en un periódico local, que decía que los concejales se levantaban al hacer uso de la palabra y que esto le estimuló a hacerlo.

El Sr. Casado también explica esta conducta, y dice que nunca en el salón que ahora se celebran las sesiones, ha visto que hayan permanecido sentados los concejales, cuando intervenían en las discusiones y por tanto le ha servido de norma para esta sesión.

Miserias humanas

Es necesario que un hombre desconozca los mas elementales deberes de su misión en la vida para con su prójimo y perdido toda noción de vergüenza y educación para que haga lo que viene haciendo hace tres meses, el que sin merecimiento alguno y suponiéndole hombre honrado y formal (aunque de entendimiento bastante obtuso) se le crea capaz de interpretar los sentimientos y anhelos de sus paisanos del partido de Cifuentes; por que para ser Diputado provincial no se necesita ser un Sén. ca.

Dicen que no se puede ser político y honrado, yo no soy político aun cuando tenga mi modo de pensar, por tanto no voy a erar me una autoridad para refutar lo contrario, pero como yo pensarán muchas para decir, que el político de buena fé el que no le guían miras particulares o medro personal, el que defiende una idea que considera de provecho

para su Patria, ese político es honrado; el que por el contrario, es político de profesión por que le tengan colocados sus dos cuñados, con sueldo del Estado, el que tiene sus miradas puestas en un Gobierno civil, el que solo mira su medro personal, ese político no es honrado, no puede serlo, para este político cuadra bien el aforismo «la política no tiene entrañas» y teniendo en cuenta esto, no reflexiona en cometer atropellos contra cierta y determinada persona si para conseguir lo que se propone necesita satisfacer la venganza ruin pobre y rastrera, que le ordenara su Señor, el que ha de convertirle en Sancho Panza.

Aun cuando resulte molesto para los lectores de LA UNION haré una sucinta relación de los atropellos que D. Tomás Morales, Diputado provincial viene cometiendo con el Secretario de Canredondo D. Julián López.

Prevalido de su cargo como Vicepresidente de la Comisión provincial de Guadalajara, aconseja a sus amigos reclamen la proclamación de Concejales hecha en Noviembre último en este pueblo; la reclamación prosperó, lo había dicho el Sr. Morales.

Antiguadas las elecciones, se celebraron otras en 19 de Abril último y en estas mandó su hermano a votar desde Cifuentes siendo Veterinario de todo el pueblo y para dirigir la elección delegó en el testafiero que tiene a su disposición, gastando trescientas pesetas, cometiendo abusos, atropellos, coacciones, metiendo dinero en el bolsillo de los electores, teniendo a estos desde el sábado por la noche en una casa dándoles de comer y beber etc., etc., de todo esto se reclamó a la Comisión provincial probándose los hechos con informaciones testificales ante el Juzgado, por falta de Notario y... ha resultado lo que era de esperar. Viene la orden del Gobierno con la resolución de las elecciones, y otro atropello mayor, no se ordena que se le notifique al reclamante, y así se evita que reclame ante el Excmo. Sr. Ministro de Gobernación. Ayer tomó posesión el nuevo alcalde y hoy a las seis de la mañana suspende al secretario de empleo y sueldo por treinta días, por faltas en su desempeño ¿cuántas han podido cometer en veinticuatro horas? El Sr. Morales no se conforma con esto, es poco, hay que atropellar a todo el que sea amigo del Sr. López y empieza con el cartero de este pueblo y los peatones, y erigiéndose en autoridad, con un propio, manda llamar a los Alcaldes y Jueces de Ocentejo, Canales, Espiegares, Abánades, Renales y Torrecuadrilla y cual agente de emigración, los presenta ante el Administrador de Correos de Cifuentes para que digan que el Secretario de Canredondo secuestra la correspondencia de dicha cartaría y que los peatones no cumplen con su deber; esto lo hace con el Sr. Algarra, Administrador de Correos de Cifuentes a quien tiene asustado por miedo a un traslado asegurándose que dicho Sr. Algarra está dispuesto a secundar los propósitos del Sr. Morales, a sabiendas de que comete una injusticia con sus subordinados; empero creen éstos dos señores que la Dirección general de comunicaciones se vá a prestar a hacer el juego político que pretenden? Este Morales se ha olvidado que es Diputado provincial, cargo honorosísimo y digno y ha vuelto a los tiempos que ejerció la veterinaria pudiendo en este caso afirmar lo del antiguo adagio «dime con quien andas y te diré quien eres».

J. L. L. R. G.

Tribuna libre

LOS POBRES DE ESPIRITU

Con un preambulo de hojarasca insustancial y peregrina como suya, El Liberal de esta población combate los propósitos de D. Antonio Maura, de pretender apartar a la política española un factor nuevo que a juicio de dicho semanario, ha de parecerse al partido católico belga, suponiendo que arrollado por los intrasigentes elementos que han de integrarle, no tendrá al fin más remedio que sucumbir, esclavo de su culpa.

Oradores de distintos matices han coincidido en reconocer en las Cortes la necesidad de ese nuevo factor; el país monárquico no puede tener confianza en ese malabarista que dirige y fracciona las huestes liberales para mezquinos provechos propios, y en las escaleras del trono vende a los que con inmerecida adhesión compartieron con él los afanes del mando, poniendo a la corona en el trance de tener que prescindir de una fuerza política aun no agotada, por no venir así a los maquiavélicos intereses personales de su caudillo.

No puede confiar tampoco en los que siguiendo el pernicioso ejemplo del jefe libe-

ral, vendieron a última hora también a su insustituible señor, por parecerse en la deslealtad al iscarote caciquill, olvidando que lo que son y representaban a su lado a él y solo a él se lo debían.

La farsa política constante del Conde de Romanones y la fragilidad aventurera de los que en la actualidad ocupan el deshecho banco azul, exige con la rapidez que precisa el evitar una ruina inminente, la aparición de ese nuevo factor. Y el suponer que su apóstol sucumbirá por la imposición y la fuerza de las ansias de medro de los que han de constituir ese necesario partido, es no querer recordar el dominio de sí mismo y la ferrea voluntad demostrada en todo momento por el que ha de ser su jefe único, por vivir en una pestilenta realidad a que necesariamente conduce la triste contemplación de la propia morada.

Para los que como el colega liberal desean que la democracia signifique destrucción de privilegios y abolición de desigualdades, anhelos que jamás vieron ni verán realizados los partidarios del Sr. Romanones por no existir cosas más alejadas del credo político de su ilustre jefe, no debe caberles duda, volviendo la vista hacia el pasado, que el nuevo partido conservador será un partido fuerte y vigoroso, para realizar esas justas aspiraciones de los hombres monárquicos y en gran parte de los en no lejano día rendidas y desengañadas masas liberales.

Por eso no puede estrañarnos que el diario romanonista sonría desdeñosamente como dice que sonríe, al escuchar que el señor Maura es el solo hombre capaz en España de interpretar la verdadera democracia y de acabar con las desigualdades y los privilegios.

Nada tiene de particular tampoco que el colega tema que los arrebatos de entusiasmo de hoy, derrumben mañana el idolo de la pura doctrina conservadora.

Están los liberales del Sr. Romanones tan acostumbrados a la maraña y al enredo constante de su jefe y es tan pobre la elevación de miras de los ramplones vasallos del torcido político que necesariamente han de exclamar volviendo los ojos a sus baldías heredades frente al poderoso partido que se avecina, lo que por boca de ellos exclama el colega arriacense, creyendo siempre que no hay más horizontes que los que se vislumbran desde su yerto solar: «¡Que necios y que en gañados fuimos!»

Un arriacense.

Fiesta hermosa

El domingo, previa invitación, estuvimos presenciando el reparto de premios que la asociación «Apostolado de señoras» había adjudicado a los obreros más laboriosos y asiduos.

El teatro, lugar donde se celebró el acto, ofrecía un precioso golpe de vista tanto por el adorno cuanto por la escogida concurrencia.

Las butacas las ocuparon los premiados, las plateas, palcos anfiteatros y las galerías altas lo más brillante de nuestra sociedad.

Comienza el obrero Baños leyendo un discurso de salutación y gracias que fué aplaudido, siguiendo un himno cantado por el orfeón que dirige la señorita María Aragón.

Lainez lee una composición poética que es aplaudidísima, titulada, «El descanso del obrero» y después de cantar otro himno termina lo que pudiéramos llamar acto, con una jota acompañada al piano por la señorita Gil Alvarelos.

Levantán el telón nuevamente y Julián González representa un monólogo titulado «La Bandera» agradando a la concurrencia por lo que alcanzó grandes aplausos.

Pero lo que llamó extraordinariamente la atención y conmovió a todos los espectadores fué la reproducción al vivo de dos cuadros, uno de «La Purísima» y otro de la «Madre del amor hermoso» representados por

la encantadora señorita Pura Sánchez Tembleque a cuyos pies figuraban las angelicales niñas Teresa Valcárcel, Angelita Gallego y Pilar Martínez Sanz; y en plano más inferior España y sus regiones completaban el sugestivo cuadro de plástica belleza. España simbolizada la señorita de Iglesias y las regiones Pilar de la Iglesia, Lolita Snsanna, Inés Muñoz, Marina Bartolomé, Benilda Herrera, María Freixa, María Aragón, Carmen Gil Albarelos, Elisa Sacristán y Concha Gil.

La ovación que se tributó a tan original número fué enorme, viéndose obligados varias veces a levantar el telón. Terminó el acto con el reparto de premios.

No aplaudimos obra tan meritoria porque la virtuosa señora de Figueras y la corte de señoritas que la rodea no se pagan de vanidades, satisfechas se consideran con haber cumplido obras de misericordia tan hermosas como vestir al desnudo y enseñar al que no sabe.

Que sigan tan fecunda labor al año que viene es lo que hace falta si es que no queremos presenciar la horrible lucha de clases que amenaza acabar con la paz y el bienestar de la Patria.

Un curioso.

La novillada del jueves

Cuatro toros de D. Victorio Torres-Espadas: Gregorio Garrido y Ramón R. Chies.

Con un tiempo lluvioso y frío, propio de los meses de invierno se celebró el jueves la anunciada corrida. De los pueblos limítrofes vinieron pocos forasteros y a la hora de empezar el espectáculo la entrada es muy floja.

Preside el teniente de alcalde Sr. Justel, que apareció en el palco a las cuatro y media en punto, dando órdenes de que se haga el despejo. Las cuadrillas fueron acogidas con aplausos y el presidente hace la señal y sale el

Primero. Tiene por nombre «Zafreño», retinto, cornigasho. De primeras derriba al banderillero Rojillo, al intentar recortarle. Después de varias carreras arremete a Moreno que señala un buen puyazo que se aplaude. Garrido intenta torearle, pero el toro, se trae unas ideas criminales, y el espada desiste. Recibe el toro dos puyazos más y pasamos a banderillas.

Rojillo cita en corto y llegando bien prende un buen par. Compare prende medio trasero. Repite Rojillo con uno y aprovechando la salida prende Compare otro par. (Aplausos.)

Brinda Garrido, que viste terno verde y oro, a la presidencia, y se va en busca de «Zafreño» que cada vez está más difícil. Ayudado el espada muy eficazmente por Compare logra dar algunos telonazos, molestado por el aire, uno de ellos de pecho. Sigue toreado por bajo y en cuanto consigue igualar, da un pinchazo bajo. Más pases en los que el toro se cuela que es una bendición, y entrando con coraje agarra un pinchazo trasero al que sigue una estocada baja. Lo remata Rojillo con la puntilla al primer golpe. (Silencio, y lo creemos muy oportuno, pues el bicho no se merecía mejor muerte.)

Segundo. «Pimentero», jabonero mosqueado, grande y abierto de cuerna. Sale saltando y después de unos recortes de los peones Chies se abre de capa y da unos lances con buen estilo. En este momento empieza a llover y el público se refugia en palcos y gradas. Recibe «Pimentero» la primera puya de la que sale derribado el picador Navarro. Al quite todos, pues hay en el ruedo un lio enorme. El bicho embiste al caballo de Navarro y le manda al otro mundo. Otros puyazos más y a otra cosa.

Cuando tocan a banderillas «Pimentero» mansurronea, por efecto sin duda, de la

DE SOCIEDAD

mala lidia que ha llevado, y Gea prenda un par abierto. *Morenito* se pasa sin clavar y Gea pone un palo, saliendo atropellado por el toro, que le rompió la chaquitiña. *Morenito* por fin, clava uno trasero.

Chies, de azul y oro, encuentra al toro entablado, sacándole a los medios *Morenito*. Al primer pase, sufre Chies un desarme, coge la muleta y da varios pases embullados y entrando sin estar igualado el toro, atiza media de travesía, dos pinchazos llevándose el estoque, otro muy bueno, aunque echándose fuera el diestro. Intenta el descabello cuatro veces y el toro se echa. El puntillero lo despena a la segunda. (Pitos.)

Tercero. «Matajacas» berrando en negro y de buena presencia. Sale con muchos pies y embistió a un piquero, del que sale el bicho ileso. Garrido se abre de capa y da dos verónicas y el toro se le va. Después se luce el espada en un quite. Otro puyazo del *Temerario* y Chies quita bien y remata con un recorte ceñido. (Palmas.) Un puyazo más de *Pica*, Garrido después de torear tranquilo termina con la mano en el testud. (Palmas.)

Toma los palos *Leoncillo* y muy precipitadamente cambia medio par. *Compare* pone uno desigual y *Rojillo* otro caído. Cierra el tercio *Leoncillo* con uno a la media vuelta.

Garrido se dirige a un palco que ocupa nuestro querido amigo D. Julián Muñoz con su bella sobrina Consuelo, y brinda a ésta el toro. Empieza el diestro su faena con dos pases naturales, buenos, a los que siguen uno de rodillas y molinete que aplaude el público. Continúa valiente con otros pases entre ellos uno de pecho, bueno.

Se reanuda la lluvia, y el espada se precipita dando varios telonazos para igualar y en cuanto lo consigue, entra desde Madrid en una entera, de la que cae «Matajacas» después de un segundo. (Ovación, oreja y regalo.)

Cuarto y último. «Malagueño», negro mohino. Es recibido por Chies que le torea por verónicas, estirando los brazos como los buenos, después hace varias filigranas, torea cambiando de cara el capote. (Aplausos.) Recibe el toro un puyazo malo de *Temerario* y dos superiores de Navarro. En los quites rivalizan Garrido y Chies, resultando el tercio muy animado. Chies terminó con una media verónica, poniendo la montera, y Garrido después de un adorno, pone la mano en la cabeza del bruto. (Ovación a los dos.) Este toro mató un caballo.

A palos, llegó «Malagueño» bravo y noble, y aprovechando estas condiciones, Chies coge los palos, y los clavó desiguales, repite con otro de frente también como el anterior. *Morenito* prenda otro pasado.

Chies, eficazmente ayudada por Garrido, empieza su faena con unos pases embarullados, en los que el diestro no aprovecha la nobleza del animal, sufre un desarme, da otros medios pases y tirándose de lejos agarra un pinchazo malo, mas pases, otro en la paletilla. Otro muy bueno que el espada con la montera en la mano quiere ahondar y después de media muy trasera el toro se echa. Vuelve a levantarse y el puntillero lo despena. (Pitos.)

Garrido fué sacado del ruedo en hombros.

Resumen

De los toros, el segundo y el tercero hubieran llegado nobles y bravos a la muerte si se les hubiera dado mejor lidia; el cuarto fué el mejor de todos, y el peor el primero, que parecía que ya estaba corrido, por las intenciones que el mozo se traía. De los espadas, los dos estuvieron desgraciados pues a Garrido le hemos visto mejor otras veces. Lo de la oreja y la salida en hombros lo consideramos exagerado.

Chies toreó bastante bien de capa, con la muleta le vimos hacer cosas bastante feas y en banderillas y con el estoque, tuvo poca fortuna.

La presidencia acertada, menos en lo de la concesión de la oreja.

El público en general satisfecho.

Nos dicen que la empresa, prepara para el día de San Pedro otra novillada, en la que figurarán dos afamados diestros.

Don Tranquilo.

Hoy festividad de San Antonio de Padua celebran sus días los señores Vilamil, Gómez Plasent, Parellada, Gómez Tortosa, Molero, Boixareu, Vicente, del Vado, Pajares, Casado, Núñez, Domínguez O'arte, Ayuso, Pozuelos, García Vallejo, Gutiérrez del Omo, Gudín, Suarez, Vazquez, Ruiz, Vazquez Figueroa, Contera, Molero (hijo) y otros. Muchas felicidades.

Con los Sres. de Tembleque han pasado unos días su bella sobrina señorita Concha Pardiñas y su hermano D. Emilio.

El martes dejó de existir en esta población la virtuosa señora de nuestro querido amigo D. Antonio del Valle.

Reciba nuestro sentido pésame el Sr. del Valle, y Dios le conceda energías para poder sobrellevar tan sensible desgracia.

La señorita Carmela Cañete se encuentra restablecida de la indisposición que ha sufrido días pasados.

Por su fiesta onomástica que celebra hoy felicitamos a la señorita María Antonia Susanna.

Testimoniamos nuestro pesar a la señora Viuda de Ravena por la muerte del menor de sus hijos ocurrida días pasados, en esta ciudad.

Ha regresado de su excursión por Barcelona Paris y otras poblaciones el General Gobernador militar de esta plaza y su distinguida esposa.

Se encuentran en Guadalajara al mando de una compañía de Ingenieros telégrafistas el capitán D. Luis Serra y el primer teniente Sr. Chueca. Hoy probablemente marcharan a Zaragoza.

Mañana trasladaran su residencia a Madrid, el teniente coronel retirado D. José Barradas y su esposa, que han residido algunos años entre nosotros.

Han regresado de Burdeos y se encuentran entre nosotros el Senador D. Clemente Alvira y su encantadora hija Carmen.

Ha fijado su residencia en Madrid la señora viuda de Guirardo, con su señora madre la viuda de Bartolomé (D. Ignacio).

El miércoles se celebrará en la iglesia de San Nicolás el enlace de la señorita Josefina Moreno, hija del administrador de la señora condesa de la Vega del Pozo en esta provincia D. Manuel, con el ilustrado médico de Tendilla D. Arsenio Plaza Ballesteros.

Hoy ha llegado a esta población donde fijará su residencia la señora madre de nuestro apreciable amigo Sr. Guillén, ayudante de Montes de esta Sección.

Hemos tenido el gusto de saludar al comandante de Ingenieros Sr. Alvarez Campana.

Ha marchado a Alcalá de Henares la sobrina de nuestro querido amigo el director de «La Palanca» D. Francisco de P. Barrera.

TEATRO

El domingo inauguró la temporada el Teatro Cómico con una función de cine y variedades. Fué proyectada la película titulada «En el país de los Molinos», de gran duración y dividida en cuatro partes. El asunto de esta cinta es monótono y solamente las fotografías de algunos paisajes es lo único que puede admirarse. También se exhibió una cómica de Max Linder.

El número de variedades los constituyeron dos bellas muchachas que hicieron arriesgados ejercicios en anillas, trapecio etc. y otros trabajos ginásticos de salón. Estas lindas artistas fueron muy aplaudidas.

Para esta función estaba anunciada *La Cervantina*, pero no asistió.

El jueves se exhibió una película de detectivismo denominada «Nick Winter y los disfraces grises» que está casi toda ella dotada de escenas inverosímiles, por la que parece una cinta propia para el día de Inocentes. Completó el programa una película interpretada por Max.

Los *Mari-Fito* ejecutaron varios bailes entre ellos el «tango argentino» y la «Machicha brasileña» todo medianamente, pues es de lo peorcito que hemos visto en éste género.

El público salió muy disgustado de estas funciones y sobre todo del precio de las localidades que sin motivo justificado ha sido elevado por la Empresa.

Nosotros convenimos con el público en lo injusto que es pagar una peseta por la butaca en estas funciones en las que no se ve ni en películas ni en variedades, ninguna

cosa excepcional, y este precio ha regido, como sabe la empresa, únicamente, cuando ha formado parte del programa *una verdadera atracción*, pero en las pasadas funciones no lo creemos pertinente. Esperamos que la empresa restablecerá los precios ordinarios, pues de otro modo, pudiera ocurrir, que el público que constantemente la viene favoreciendo, tuviera que retraerse y dejara de asistir a las representaciones, cosa a la que de ninguna manera debe estar la empresa dispuesta a consentirlo.

Mañana habrá función con atrayentes números de variedades y un escogido programa de películas.

NOTICIAS

Damos las gracias al Sr. Tesorero de Hacienda por el atento B. L. M. que nos ha enviado ofreciéndonos el cargo.

En justa correspondencia puede contar con nosotros.

Colegio superior de primera enseñanza (Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial D. Victoriano Celada.

Damos las gracias al Ayuntamiento por la invitación que nos hizo a la función que se celebró en la iglesia de Santa María en honor del Santísimo Corpus Christi.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Los señores Moraga, Carvajal, Sabio, Vergara y Martín Rodríguez forman la comisión que examinará los alumnos de los colegios de Molina y Sigüenza.

Debido a las instancias de algún concejal vamos a publicar la R. O. de 21 de Febrero de 1912 que determina quien está obligado a suministrar el material de las escuelas desdobladas:

- 1.º Los Municipios (lo entienden bien) quedan obligados (está claro?) a suministrar el material de las Escuelas que sirvan los indicados maestros, interin se autorizan créditos bastantes en el presupuesto general del Estado.
- 2.º Que esta asignación debe ser igual a la sexta parte del sueldo que efectivamente perciban.

Esta resolución ha sido confirmada infinidad de veces tanto por el el Ministerio como por la Dirección General.

El Maestro, pues, no tiene obligación de sufragar ni el gasto que supone una pluma, si lo

hace, es digno de aplauso, máxime en un país donde es costumbre comerse, si se trata de material, el herraje de una fortaleza.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y cosido a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un surtido extenso y garantiza el resultado.

Los que sean artríticos y por lo tanto padecéis de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, clátics, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., encontrareis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. Grau».

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Por D. Manuel Ayuso, vecino de Utiande, se nos participa que han sido robadas caballerías en el soto de Heras.

VACANTE

Por destitución del que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de médico titular de ésta villa, con la dotación anual de 400 pesetas por Beneficencia municipal pagadas trimestralmente del Presupuesto municipal, mas 2.250, que ascienden las iguales de los vecinos.

Los solicitantes se dirigirán ante esta alcaldía hasta el 30 de Junio.

Loranca de Tajuña (Guadalajara) 10 Junio 1914.—El alcalde, *Nicasio Diaz*.

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa, razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo, Guadalajara.

SE VENDEN baratas nueve tierras situas en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que el público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONÓMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Veid los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

SE VENDE

una sillaría de gabinete, torneada y desarmable, en buenas condiciones.

En La Tijera de Oro informarán.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

GUADALAJARA: IMP. H. DE P.—BARDALES, 5.



GRAMOPHONE

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD" ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

El éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anettter, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas. Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR. La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez. CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana I, II y III Premio. Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875. Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos  
Capital social 12.000.000 de ptas., efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España  
Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA  
BATERIA DE COCINA  
CAJAS—COLCHONES  
HERRAJES CLAVAZON  
COMODAS—SILLAS  
HERRAMIENTAS  
ESPEJOS, ETC., ETC. II  
ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

## Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

### B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

## LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

## La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

## Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA",  
Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS  
SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

GERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 12.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA  
Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION  
Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadajso, Huarte, Garcilaso, Feijoo, y otros muchos.

PRECIO  
En rústica... 3 pesetas  
En tela... 4  
En piel... 5  
Los pedidos a LA LECTURA,  
Paseo de Recoletos, 25, Madrid

## IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

## ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES  
Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

## ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma Intestinos  
Artrismo Escrófulas

asi como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

El sufrir, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.  
Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo diciéndole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recuperado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de «Tiramar», donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me he ido rejuveneciendo. Puedo hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este medicamento me ofrezco de usted s. s.  
Narciso Pierrón Bizarro, Cónsul del Hotel Metropolitano de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4

## COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA "RIONIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1833 en Trieste (Austria)

inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

|  |                     |
|--|---------------------|
| Capital social completamente desembolsado.....           | Francos: 10.500.000 |
| Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....         | 528.414.227         |
| Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año..... | 10.325.940          |
| Primas-vida.....   | 21.315.844          |
| Total de reservas al final del año 1911.....             | 170.738.882         |

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas  
Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona  
Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

## SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —  
Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile  
Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-Depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas  
Teléfono número 32  
ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.